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Mayoría en el 
país cree que 
sigue abierto el 
debate sobre el 
sistema de 
pensiones 
Una encuesta de Descifira sobre la reforma de pensiones y la 
evaluación de las AFP revela que un 64% piensa que esta ley 
es insuficiente y que no se ha cerrado la discusión. Eso sí, casi 
la mitad asegura que no está informado sobre su contenido. 
Lo que más conocen las personas, es que se sube la cotización 
y aumenta la PGU. Además, mientras el 54% cree que será el 
empleador el que pagará el 7% extra de cotización, un 37% 
estima que serán ellos mismos. 

MARIANA MARUSIC 

nenerose aprobó la reforma 

de pensiones en el Congreso 

y en marzo de convirtió en 

ley. Sin embargo, quedan al- 

gunos meses para que losac- 

tuales pensionados empie- 

cen a ver los efectos de las 

mayores pensiones que pro- 

mete la nueva ley, y faltan varios años para que 

todo sea implementado por completo. 

Hubo numerosos sondeos que se hicieron 

para ver lo que opinaban las personas de la re- 

forma cuando setramitó este proyecto en el Par- 

lamento. Pero hasta ahora no se ha mostrado 

lo que piensan los chilenos una vez que la ley 

se hizo realidad. 

En este contexto, una encuesta de opinión pú- 

blica de Descifra -alianza entre Copesa y laem- 

presa de investigación de mercado y comuni- 

caciones estratégicas Artool-, realizada entre el 

3 y 10 de abril, aborda el conocimiento que tie- 

ne la ciudadanía de la reforma de pensiones, 

cómo valora algunas de sus propuestas espe- 

cíficas, así como también la visión que tienen 

las personas sobre la industria de AFP. 

“En términos de efectos políticos, consideran- 

do queel presenteesunaño electoral, tiene as-   
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¿Usted piensa que con la reforma de 

pensiones se cerró la discusión en materia 

previsional? 

64% 
No, la reforma 
actuales 
insuficiente 

36% 
Sí, al menos 

por un tiempo 

    

  

¿Quién piensa que va a pagar el aumento de la tasa de cotización de 10% a17%? 
En% 

Edad 

a 50 50 
42 

cl 34 

15 

J 

2 1 a 
Total 18 a34 años 35 a 54 años 

¿Cuáles de las siguientes medidas forman parte de la reforma de pensiones 

recientemente aprobada? En 7., selección múltiple 

Aumento de la cotización que se destina para pensión, con cargo al empleador HO 82 

Aumento de la PGU enforma gradual HA 70 

Creación del Seguro Social Previsional HITO 39 

Fin de los multifondos y creación de los fondos generacionales HITO 38 

Creación de una entidad pública para que gestione el Seguro Social (FAPP) HITO 37 

Bajar barreras de entrada al sistema de AFP y promover el ingreso de nuevos actores || 25 

Licitación del stock de afiliados antiguos en las AFP Ea 25 

Elempleador “Usted  MMElFisco No sabe/No responde 

Grupo Socioeconómico 

56 60 57 58 

49 

41 
36 38 34 37 29 34 

l ] , 1 
6 E 4 6 4 

pe L 3 2 a] Es 
55a64 años Más de 65 ABC1 C2 [ee] D 

  

FUENTE: Descifra
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pectos a los que sería bueno prestarles atención. 

Por una parte, la recientemente aprobada re- 

forma previsional, que ya había sido señalada 

en una anterior encuesta de Descifra como 

uno de los principales legados del actual gobier- 

no, logra instalar con fuerza losque fueron sus 

dos temas eje hacia la opinión pública: el au- 

mento de la cotización y el incremento de la 

PGU. Ambos son los aspectos de la reforma que 

muestran mayor recordacióna nivel de losen- 

cuestados”, sostiene Camilo Feres, director 

ejecutivo de Descifra. 

Los resultados 

Si bien el Congreso y el gobierno celebraron 

la aprobación de la reforma de pensiones, ca- 

lificándola como uno de los mayores cambios 

al sistema desde su creación, lo cierto es que no 

se ve el mismo ánimo en la población, al me- 

nos no en sus respuestas. 

Al consultar alas personassi piensan que con 

la reforma de pensiones se cerró la discusión 

en materia previsional, un 64% contesta que 

“no, la reforma actual es insuficiente”; mien- 

tras que el 36% opina que “sí, al menos por un 

tiempo”. 

Al respecto, Feres comenta que “la idea con   
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La visión de los afiliados sobre la industria 
y las notas que les ponen a las AFP 

La encuesta realizada por Descifra también 

midió lo que opinan las personas sobre las 

AFP. La industria, en general, no resulta bien 

evaluada en este sondeo. Cuando se consul- 

ta sobre cómo evalúan a las AFP en general, 

en una escala de 1a7, donde 1 es “muy mal” 

y 7 es “muy bien”, el 60% de los encuesta- 

dos les pone nota entre 1 y 4. Un 20% les pone 

nota 5; y solo un 20% las califica bien o muy 

bien, con una nota entre 6 y 7. 

Sin embargo, al calificar la AFP particular en 

la que está cada una, las personas tienen una 

mejor evaluación quela mirada general. Así, 

cuando se les consulta por su AFP propia, el 

46% le coloca nota entre 1 y 4, un 24% la ca- 

lifica con un 5, mientras que un 30% apun- 

ta a una nota entre 6 y 7. 

¿Y cuáles son las AFP mejor calificadas en 

este último segmento de notas entre 6 y 7? 

Cuprum se posiciona en el primer lugar, ya 

que un 37,5% de los consultados que asegu- 

ran estar en dicha administradora la califi- 

can con esa nota. Luego se ubica Habitat, con 

un 35,7%. A continuación se sitúa la AFP más 

nueva del sistema, Uno, con un 30,9%, y la 

sigue muy de cerca Capital, con un 29,4%. 

Luego están las dos AFP del sistema que tie- 

nen más afiliados, que son Modelo (22,3%), 

y Provida (21,6%), que acumulaban 2.810.105 

y 2.623.413 afiliados a febrero, respectiva- 

mente. Y en último lugar se posiciona Plan- 

vital (17,2%). 

Al preguntar a las personas el motivo por el 

cual escogieron la AFP en la queestán, el 20% 

no lo recuerda; un 20% dice que no la eligió, 

sino que fue asignado a ella cuando ingresó 

al mercado laboral; un 16% asegura que la es- 

cogió por sualta rentabilidad; mientras que 

un 15% lo hizo por su baja comisión; un 12% 

por su buen servicio; un 11% por su solidez 

financiera; y un 6% porque le entrega la in- 

formación que requiere. 

El porcentaje de encuestados que no recuer- 

da por qué eligió a su AFP aumenta a mayor 

edad. Lo inverso ocurre entre quienes indi- 

can que no la eligieron, sino que fueron de- 

signados por la licitación de nuevos afilia- 

dos al ingresar al mercado laboral, ya este se 

eleva a menoredad. En tanto, entre quienes 

afirman que la escogieron por rentabilidad, 

es mayor esa respuesta en los grupos so- 

cioeconómicos de más altos ingresos. 

La encuesta también evidencia que duran- 

te el último año un 78% no ha considerado 

la posibilidad de cambiarse de AFP, mientras 

que un 22% sí lo ha evaluado. Losjóvenes es- 

tán más dispuestos a mudarse de adminis- 

tradora, ya que al desagregar el resultado se 

obtiene que el porcentaje de encuestados que 

ha considerado irse a otra AFP, se eleva a me- 

0% 
de los encuestados no ha 

considerado la posibilidad de 

cambiarse de AFP en el último 

año. 

  

la que una parte importante de la oposición jus- 

tificó su apoyo a la reforma, es decir, la idea de 

cerrar el capítulo regulatorio previsional, pa- 

rece estar puesta en entredicho toda vez que un 

64% de los encuestados declara tener expecta- 

tivas de más reformas, encontrando que la ac- 

tual es insuficiente”. 

El economista de la Universidad de Chile y 

Universidad de Berkeley, Andras Uthoff, dice 

que habría contestado lo mismo que la mayo- 

ría de los encuestados, por la siguiente razón: 

”El debate no se ha cerrado, solo se sacó del Par- 

lamento como un acuerdo que solo empeora el 

sistema, al insistir en la capitalización indivi- 

dual como el mayor componente de su finan- 

ciamiento”, comenta. 

Para la economista de Libertad y Desarrollo, 

Ingrid Jones, "sería importante saber por qué 

encuentran que no es suficiente, pues las ra- 

zones pueden ser variadas. Porotro lado, si bien 

se aprobó la reforma, los efectos de ella no se 

verán hasta varios años más, porlo que el tema 

seguirá estando presente en la discusión públi- 

ca a medida que vaya implementándose, y se 

evalúen sus efectos en el monto de las pensio- 

nes, actuales y futuras. Hoy, el desafío essuim- 

plementación”.   

En todo caso, casi la mitad de las personas 

(47%) reconoce que no está informada sobre la 

reforma de pensiones, mientras que un 53% 

considera que sí lo está. 

Luego, Descifra hizo un listado de siete temas 

que están en la ley, y consultó a los encuesta- 

dos cuáles de esas medidas forman parte de la 

reforma, donde debían escoger todaslasqueco- 

rrespondan. Acá se observa que las personas 

principalmente tienen conocimiento de dos te- 

mas que trae la ley: el aumento de la cotización 

que se destina para pensión, con cargo al em- 

pleador (82% selecciona esta alternativa); y el 

aumento de la Pensión Garantizada Universal 

(PGU) en forma gradual (70%). 

En menor medida las personas seleccionan 

las alternativas restantes: creación del Seguro 

Social Previsional (39%), fin de los multifondos 

y creación de los fondos generacionales (38%), 

creación de una entidad pública para que ges- 

tioneel Seguro Social (FAPP, 37%), bajar barre- 

ras de entrada al sistema de AFP y promover el 

ingreso de nuevos actores (25%), y licitación del 

stock de afiliados antiguos en las AFP (25%). 

Al desagregar ese resultado, se obtiene queen 

los grupos socioeconómicos de mayores ingre- 

sos aumenta el nivel de conocimiento de estas   
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Cómo evalúa alas AFP en general vs. su AFP 
Utilice una escala de 1a 7, donde 1es "muy mal" y 

7es"muy bien", en %. 

17 Las AFP en general 

46 12 Su AFP 

30 

. ó j Ñ 

1a4 5 6y7 

¿Cómo evalúa asu AFP en particular? 

En % de notas 6 y 7, otorgada a cada AFP por 

quienes declaran ser sus afiliados. 

Cupra HA 37,5 
Habitat AA 35,7 
A 30,9 

Capital AAA 29,4 
Modelo. HO 22,3 

Provida HO 21,6 

Planvital HS 17,2 

Uno 

¿Durante el último año ha considerado la 

posibilidad de cambiarse de AFP? 

18% 

  cc DAY 

medidas, y lo mismo ocurre con los hombres 

en relación a las mujeres. 

Por otro lado, al preguntar sobre el aumento 

de la tasa de cotización desde el 10% al 17%, un 

55% piensa que "es adecuado”, un 26% estima 

que“esexcesivo”, mientras que un 19% cree que 

“es insuficiente”. Son mayormente mujeres 

quienes consideran excesivo este incremento, 

y también sube el porcentaje a menor edad y 

enlos grupos socioeconómicos de menores in- 

gresos. 

Respecto de quién piensa que va a pagar este 

aumento de cotización, el 54% responde que “el 

empleador”, un 37% asegura que serán ellos 

mismos quienes pagarán este incremento, un 

2% opta por el Fisco, y un 7% no sabe o no res- 

ponde. 

Acá es significativa la diferencia según seg- 

mentosocioeconómico: mientras en elsegmen- 

to ABCI un 57% cree que es el empleador el que 

paga el aumento de cotización, y un 38% esti- 

ma que serán ellos mismos; en el segmento D 

un 37% responde que este incremento lo paga 

el empleador, mientras que un 41% cree que se- 

rán ellos mismos. 

FUENTE: Descifra 
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La reforma de pensiones que 

entró aregir, promueve el ingreso 

    

  

   

  

de nuevos actores que compitan 430 

con las AFP en la administración 0 

delos fondos. ¿Usted optaría por No 
ellos en vez de las AFP? 

¿Usted está de acuerdo con que 

cada dos años el 10% de los Hno Msi 

afiliados actuales se liciten y 

asignen al administrador que 34 

ofrezca la menor comisión, salvo 

que usted indique lo contrario? 

En% Total 

Edad Grupo Socioeconómico 

58 67 69 62 
42 

O ll ú á L á ll 
Más de 65 ABC1 q (3 

¿Considera que dicha 

medida afecta su 

libertad como 

cotizante? 

  

ol 

Edad 
78 

66 72 62 

38 

. Ñ Ó 
18a34años 35a54años |55a64 años 

63 68 

  

59 

Al 

D Regiones RM 

46% 

  

FUENTE: Descifra 

Licitación del stock de 

Un 66% está de acuerdo con que cada dos años el 10% de los afi 

liados actuales se liciten y asignen a la AFP que ofrezca la menor 

LT] 

afiliados en AFP 

comisión. Los jóvenes son los que lideran en esa opción. 

  

  

VIENE DE PÁGINA 3 

Licitación de afiliados 

Elsondeo consultó también a las personas por 

los temas de reorganización de la industria de 

AFP que trae la ley, en particular, planteó que 

la reforma promueve elingreso de nuevos ac- 

tores que compitan con las AFP en la admi- 

nistración de los fondos, y preguntó a la gen- 

tesi optaría por ellos en vez de las AFP. El 57% 

dice que sí optaría por estos nuevos actores, 

mientras que un 43% responde queno. Quie- 

nes optarían por nuevos actores aumentan a 

menor edad. 

Sobre si las personas están de acuerdo con 

lo que propone la ley, de que cada dos años 

el 10% de los afiliados actuales se licite y 

asigne al administrador que ofrezca la menor 

comisión, “salvo que usted indique locontra- 

rio”, un 66% contesta que sí, mientras que un 

34% manifiesta queno está de acuerdo. Quie- 

nes están de acuerdo aumentan a menor 

edad. 

En cuanto a si esa medida afecta su libertad 

como cotizante, un 46% cree que sí, y un 54% 

opina que no. Quienes consideran que dicha 

medida afecta su libertad como cotizante, 

aumentan a mayor edad y en los grupos so- 

cioeconómicos de menores ingresos.Q 

FICHA TÉCNICA ENCUESTA 
“SISTEMA DE PENSIONES: 
PRESENTE Y FUTURO” 

Grupo objetivo: hombres y mujeres 
mayores de 18 años, de los niveles 

socioeconómicos ABCD, residentes de 

todo el país y que cuentan con acceso a 
intemet 

Instrumento: 21 preguntas cerradas. 

Técnica de recolección de datos: 
encuestas online autoaplicadas. 

Tiempo de aplicación: 7 minutos 
promedio. 

Fecha de ejecución: 3 al 10 de abril. 

Diseño muestral: muestreo aleatorio y 
estratificado por cuotas. 

Muestra total: 1.659 casos. Enun 

ejercicio de simulación estadística, el 

margen de error a niveltotales de + / - 

2,5%, considerando varianza máxima y 

un 95% denivel de confianza.   
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Ministro Marcel y el arancel del 10% 
que aplicó EE.UU. a Chile: “Es una 
forma (...) de rellenar la tabla” 

El arancel mínimo del 10% que 

impuso al mundo el presidente de 

Estados Unidos, Donald Trump, 

que se mantendrá en ese nivel por 

90 días para países que no tomen 

represalias, encuentra a Chile en 

mejor posición que otras naciones, 

estimó el ministro de Hacienda, 

Mario Marcel, en radio Universo. 

Precisó que el país tiene un me- 

jor pie para conversar a raíz del Tra- 

tado de Libre Comercio (TLC). “He- 

mos tenido un TLC por 21 añoscon 

EE.UU. Hay una relación comercial 

muy instalada, muy establecida, y 

esa es la fortaleza con la que tene- 

mos que concurrir”, resaltó. 

Y sobre el contenido de la políti- 

ca de aranceles, Marcel refutó el 

10% que EE.UU. estima que Chile 

le aplica a las importaciones de la 

superpotencia, un cálculo quesere- 

pite para otros países. “Eso es sim- 

plemente una forma, por así decir- 

lo, de rellenar la tabla. Porqueen el 

caso de Chile, eso no es real. Por eso 

es un dato falso”. Aclaró que “no es 

un arancel que tenga una justifica- 

ción en lo que esos países hagan, 

sino que simplemente es una base 

que se le aplicó a todos los demás 

con los cuales EE.UU. notenía dé- 

ficit comercial”, agregó. 

En tanto, el canciller Alberto van 

Klaveren resaltó que la posición de 

Chile contra la política de arance- 

les de EE.UU. “es sentarse aconver- 

sar con la superpotencia”. Además, 

insistió en cerrar la opción de que 

el país pueda abordar la asituación 

como hoy lo está haciendo China y, 

en su momento, la Unión Europea. 

“Nosotros hemos descartado la 

posibilidad de aplicar medidas de 

retaliación; las medidas de retalia- 

ción están reservadas para las eco- 

nomías muy grandes a nivel glo- 

bal”, dijo en La Moneda. 

“Nosotros lo hemos dicho desde el 

comienzo, hemos lamentado el 

arancel común que se nos ha apli- 

cado (...) Chile no es el foco de las 

medidas que ha adoptado, pero nos 

afectan de manera significativa”, 

añadió. 

Van Klaveren, al igual que Marcel, 

destacó los pasos para afrontar el 

tema. El próximo 16 de abril habrá 

un encuentro de la Cancillería con 

el representante de Comercio de 

EE.UU., y otra cita después de Se- 

mana Santa en Washington, du- 

rante las reuniones de primavera del 

FMI y del Banco Mundial. 

  

Roberto Angelini, en carta a 
accionistas: “Pareciera que hemos 
perdido las ganas de crecer más” 

El presidente de Empresas Copec, 

Roberto Angelini, abordó la contin- 

gencia nacional en su reciente car- 

taalosaccionistas. Uno delos gru- 

pos empresariales y fortunas más 

grandes del país calificó el 2024 

como “un año desafiante”. Atribu- 

yó su evaluación a una “creciente 

inestabilidad en el plano internacio- 

nal, y al persistente estancamiento 

de la actividad económica local”. 

“Chile registró un crecimiento 

económico magro, cerca del prome- 

dio de América Latina. Nos preocu- 

pa que, como sociedad, pareciera 

que hemos perdido las ganas de 

crecer más”, dijo Angelini al abor- 

dar el desempeño del país en 2024. 

Pidióqueel crecimiento sea prio- 

ridad para el Estado. “Sin él estamos 

condenados a tener un país con 

menos oportunidades, más con- 

flictos sociales y, sin duda, mayor 

frustración. Las bajas tasas de cre- 

cimiento afectan la creación de em- 

pleos, el nivel de las remuneracio- 

nes y el acceso a más y mejores bie- 

nes y servicios”, comentó. “Crecer 

más, entonces, pasa a ser una obli- 

gación y una tarea de todos”, aña- 

dió. También criticó el funciona- 

miento del Estado: “A pesar de su 

mayor presupuesto, nuestro Estado 

se ha ido debilitando, replegándo- 

se de sus tareas más básicas, como 

la seguridad; deteriorando el nivel 

de prestaciones esenciales, como 

salud y educación; abandonando la 

prudencia y disciplina fiscal”. 

Por otro lado, Angelini cuestionó 

los trámites en los proyectos de in- 

versión. “Puede ser tiempo, tam- 

bién, de intentar una simplifica- 

ción con “base cero' en varias ma- 

terias, no refundacional, pero sí 

relevante en términos de eliminar 

papeleos, trámites y requerimien- 

tosinnecesarios”. “La llamada *'per- 

misología' en Chile ya no da para 

más. Necesitamos movernos a un 

sistema más basado en la confian- 

za y la responsabilidad, en que se 

ponderen adecuadamente los bene- 

ficios que traen los proyectos pri- 

vados a la sociedad y a las personas, 

y no solamente sus costos”, cerró.


